

习近平向第四届联合国世界数据论坛致贺信

新华社北京4月24日电 4月24日，国家主席习近平向第四届联合国世界数据论坛致贺信。习近平指出，可持续发展是人类社会繁荣进步的必然选择，实现强劲、绿色、健康的全球发展是世界各国人民的共同心愿。中国是联合国2030年可持续发展议程的支持者和践行者，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，不断完善数字基础设施，建立健全数据基础制度体系，加强数据保护和统计能力建设，积极分享中国可持续发展目标监测实践和经验。中国愿同世界各国一道，在全球发展倡议框架下深化国际数据合作，以“数据之治”助力落实联合国2030年可持续发展议程，携手构建开放共赢的数据领域国际合作格局，促进各国共同发展进步。

第四届联合国世界数据论坛当日在浙江省杭州市开幕。论坛由联合国发起并主办，国家统计局和浙江省人民政府联合承办。这次论坛的主题口号是“拥抱数据 共赢未来”。

加快推动高质量发展 建设美丽幸福吕梁

项目建设

运营，催生乡村“蝶变”

——方山县助推农文旅融合发展打造乡村振兴吕梁范式速写

□ 贺丽云

近年来，方山县坳涧镇庄上村、前东旺坪村以“美丽宜居示范村”建设为引擎，围绕乡村既要“颜值”，更要有产业、有内涵、有活力的目标，探索走出了一条“乡村运营”助力乡村振兴的新路径。

今年以来，山西蒲谷文化旅游发展有限公司联合吕梁市华宇广告股份有限公司、山西蒲谷农业科技有限公司，在庄上村、前东旺坪村创新实践“乡村运营前置模式”，引入“乡村振兴专家智库”，利用自身文化包装与广告推广优势，整合国内著名乡村振兴与文化旅游行业团队，全面利用和盘活村庄闲置资源和美丽乡村旅游项目，综合打造成集艾草采摘、艾草加工、产品展销、康养体验、文化休闲、旅游观光为一体的高质量山水田园综合体。在文化企业的“乡村运营”下，“养在深闺人未识”的小山村一步步破茧成蝶，惊艳亮相于世人面前。

文旅融合+运营 催生旅游新业态

引入“乡村振兴专家智库”全程顾问是方山县以及山西蒲谷文化旅游发展有限公司探索乡村运营的一大特色。3月10日，在方山县召开的文旅融合助力乡村振兴座谈会上，以著名专家、教授许豫宏、河南未来乡村运营管理有限公司、中华文旅集团董事长许可为代表的“专家智库”，针对方山县全域旅游以及庄上、前东旺坪村的发展，与会代表进行了一场“头脑风暴”，最后提出了发展思路和运营策略。

仲春时节，吕梁山上绿意盎然、阡陌花开。在庄上村、前东旺坪村广袤的土地上，乡村民宿游、文化体验游、休闲观光游等多个旅游新业态蓄势待发。目前，两个村共12个旅游项目均已竣工并于今年“五一”全面对外开放，这将为当地乡村振兴注入新活力、带来新希望。

乡村运营是实施乡村振兴战略的重要力量。今年开始，公司依托美丽乡村建设，通过深入挖掘地方与村庄传统文化内

涵，创新旅游产品形成引流效应。同时，将两村现有闲置旅游资源，如民宿、酒店、息业旧厂、废弃牛棚、蔬菜大棚、乡村游乐园等以承包经营、入股分红等多种方式进行操盘运营，打造成集农事体验、绿色养生、休闲观光、文化旅游、研学教育为一体的乡村旅游山水田园综合体。

该田园综合体涉及庄上、前东旺坪两个村，具体设有“艾你一生”艾灸体验馆、庄上人家版画民宿、激情卡丁车、浪漫花海、望泉台、民俗文化馆、乡村游乐园、旺溪谷垂钓园等众多景点项目。另外，还配套“瓜果采摘园”，可开展果蔬采摘、休闲农业多种综合服务，为游客提供游乐、休闲、采摘、美食、民俗、民俗、研学等全方位服务。

四月的一个周末，前东旺坪村的“乡村游乐园”热闹非凡。在游乐园外摆摊售卖零食的村民李月兰兴奋地说：“我今天已经收

时在外打工的年轻人都会涌回来做生意。作为年轻人，我觉得做有意义的事比赚钱本身更重要！”前东旺坪村42岁的薛永飞早就把自家的三间平房改造成农家乐，跃跃欲试搞一番“大事业”。

特色产业+运营 赋能乡村振兴

“乡村运营前置模式”是蒲谷文化旅游发展有限公司探索乡村运营的又一特色，即企业以“运营商”身份进入，以“运营前置”的原则围绕乡村资源盘活与建设进行规划、有计划、有组织、有实施、有管理地进行整套运作。

“只有巧妙经营、善于经营，才能使村庄潜在的价值显化，进而转化为财富。所以，乡村运营的‘前置模式’至关重要，万万不能靠‘拍脑袋’做决定、搞运营。”山西

周边300余户致富增收；该项目投产后固定用工可提供村内就业岗位20余个，周边500亩艾草每年可增加农户收入200余万元，艾灸养生馆与两村文旅项目结合，互相带动，可增加临时用工1000余人次。

蒲谷文化旅游发展有限公司的“乡村运营”不仅为乡亲们带来“吃旅游饭”的新机遇，而且实实在在地增加了村集体收益。“通过公司的运营，我们村集体有了产业收益，我们将把这笔收益作为全村老百姓每年医疗、养老保险的缴纳基金去支付，让老百姓真切地享受到产业发展带来的红利。”庄上村老支书严海平高兴地说。

农产品优选+运营 形成产地效应

蒲谷文化旅游发展有限公司充分利用自身得天独厚的广告行业优势，不仅对两个村的乡村旅游项目做了广告宣传，而且还通过“农产品优选”的顶层设计助力乡村振兴优品消费实践。公司将与当地政府合作推广两村及周边村特色农产品，如西红柿、干果、核桃、小杂粮等，将其统一品牌、标识、包装、印制，然后将印制好的包装免费发放给合作社和经营主体，再通过线上平台推广、项目地展销、利用游客量促销等方式，有计划、有规划地打造乡城公共品牌和销售渠道，最终形成产地效应。

另外，公司还将对村庄资源、特色农业体系、文化旅游项目、农产品优选进行统一品牌包装推广，在各机场、车站、高速、高铁等窗口地段及网媒进行声势浩大的全方位宣传，使地道的农产品走出吕梁，叫响全国。

蒲谷文化旅游发展有限公司对前东旺坪村和庄上村进行战略性投资，以艾草特色药材种植加工与文旅结合，再加上广告推广品牌赋能，带动当地农民就业，促进当地药材种植加工全产业链发展，以上项目累计每年可增加当地农户收入约500万元，这将有力推动当地经济发展，对巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴具有积极的示范引领作用。



入200多块了，盼望我们的旅游赶紧火起来，人气上来了，就能赚到更多的票子！”

据了解，蒲谷文化旅游发展有限公司还将策划年度文化旅游节庆活动，如每年一届的“山水田园”杯吕梁市乡村运动会、花海音乐节等，实现旅游助力农业发展，形成三产融合新业态、新效应；结合当地农业特色，开展特色种植和农耕文化、中医健康养生文化研学旅游，每年可接纳旅游参观10万余人次，可带动当地农家、民宿、农产品及山货的销售，将间接增加农民收入200余万元。

庄上村38岁的二胎妈妈周涛说：“只要我们的旅游火起来，服务员、售票员、保洁员、修理工、司机、前台、厨师等行业缺人手，到时村民们就可以在家门口上班挣钱了。”据介绍，她曾在上海等大城市打工，见过些世面，计划为村里的旅游项目做引流策划和宣传。

“我们村的旅游很快就会火起来，到

蒲谷文化旅游发展有限公司、吕梁市华宇广告股份有限公司、山西蒲谷农业科技有限公司董事长蒲苇说。

乡村振兴，关键是产业振兴。产业振兴，必须依托本地资源，再结合市场前景。在发展特色产业的“运营前置”上，蒲谷文化旅游发展有限公司做足了功夫。依托方山县自古以来就生长有大片野生艾草的资源优势，今年3月，董事长蒲苇带队赴河南等地就艾草产业发展前景专门进行考察调研，最终决定在庄上村投资建设蒲谷·艾草加工基地。

该基地占地约两亩，总投资400万元，预计今年年底建成投产。项目建成后，预计每年可加工生产艾绒4000余吨，年产值可达2000余万元。公司计划在周边村建立100亩“艾草种植示范基地”，并发动周边农户种植艾草500余亩，通过采用“政府+企业+农户”三位一体的利益联结模式，可带动

吕梁市读书月活动 科普很文艺

本报讯 4月23日是第28个世界读书日，由市科协、市文联联合举办的“凝聚思想共识 汇聚奋进力量”吕梁市读书月文化科技进校园活动在市第四中学举行。作为全市读书月活动的压轴大戏，这场文化的盛宴激起了更多人的思想碰撞，书香浸润了孩子们的翅膀，校园里书声琅琅，文学艺术的清流伴着朗朗书声响彻每个学子的心房。来自全省各地的多位名家、大师的精彩演说，让现场机关干部、文学爱好者和广大师生近距离领略了文学的魅力，感受了科普的力量，感悟了人生的真谛。

活动现场，“赵树理文学奖”获得者朱伊文、李春连分别以《火种传承》《回到最初》为题，结合史实，通过自身阅读经历和创作成长故事，阐述了阅读的目的和意义，引导大家在书香中感悟生命美好，汲取奋进力量。特邀嘉宾苏延恒、赵小瑶结合实际案例，围绕各自工作领域的所感所悟，作了题为《中学生如何应对抑郁焦虑情绪》《以法律己做守法小公民》的专题讲座，在场的学生受益匪浅。自闭症研究守护者范世祿作为一名自闭症患者的父亲，根据多年来陪伴、研究、治愈儿子病情并回馈社会的亲身经历和真实感悟，与大家现场分享了“孤独症—志愿志愿服务—启示”的讲座，现场氛围从同情的寂寥到感动的认可，掌声久久回荡在700多人的会场。周总理特型演员梁春书老师的精彩表演让会场再次掀起了又一个高潮，从总理的万隆讲话到影视剧的经典演绎再到春暖花开的精彩朗诵，梁老师深厚的文学功底和极高的朗诵水平让全场观众沉浸其中的同时，切实感受了一把文学艺术的魅力和经典传承的震撼。

活动上，还举行了“赵树理文学奖”获得者签名赠书活动。市委宣传部、市科协、市文联、市教育局、市记协、吕梁日报社、吕梁电视台等单位干部职工和四中的老师、学生代表及市、县(区)部分文学爱好者参加了此次活动。

据悉，结合世界读书日活动，我市从4月1日起至4月30日，开展了全市机关单位“凝聚思想共识 汇聚奋进力量”为主题的读书月活动。此次文化科技进校园活动也是市科协贯彻《全民科学素质行动规划纲要》，开展科普进校园，做实做好青少年科普教育活动的一次实践举措。

(张雅榕)

吕梁日报社举办“悦读润初心 书香伴我行”读书分享会

本报讯(记者 康桂芳) 四月芳菲醉，人间仲春时。为深入学习贯彻习近平总书记关于加强读书学习的重要论述，认真落实市直工委关于开展全市“机关读书月”的部署要求，全力建设学习型机关，4月

23日下午，时值第28个世界读书日，吕梁日报社举办“悦读润初心 书香伴我行”读书分享会。

书中有奇峰，赋予人伟拔的人格；书中有荷莲，赋予人高洁的品德；书中有江河，引人产生入海的

宏伟追求。读书分享会上，14名青年编辑、记者分别就自己推荐的一本好书的推荐理由、读书心得进行了交流。《平凡的世界》《在北大听讲座》《老人与海》《在细雨中呼喊》《文化苦旅》《看见》《杨绛传》《人生海海》《任正非：什么时候开始都不晚》……两个多小时的时间里，大家一起沉浸在小说、自传、散文、诗歌等不同类型书籍中的美好世界，共同在分享中畅谈、在交流中思考，现场洋溢着浓浓的读书气氛。

山河破碎，读书是为了救国图存；百废待兴，读书是为了矢志报国；变革岁月，读书是为了振兴中华。吕梁日报社社长彭斌希望大家更好地投身于书香机关的建设中来，鼓励大家读好书、多读书、善读书，时时读书，要努力成为知识的富翁、精神的贵族，要将书本知识融汇于个人学习生活中，转化为工作动力，为建设美丽幸福吕梁贡献新闻力量。



图为吕梁日报社读书分享会活动现场。 记者 薛志雄 摄

书香飘雨润 知识进万家 孝义市开展2023年世界读书日阅读推广暨“书香孝义·经典诵读”活动

本报讯(记者 李雅萍 通讯员 武妹君) 书香孝义，雨润花开。4月23日“世界读书日”当天，由孝义市委宣传部主办的孝义市2023年世界读书日阅读推广暨“书香孝义·经典诵读”活动颁奖仪式在孝义六中报告厅举行。细雨微风，诵读朗朗，讲述书香人生，传承经典文化，文艺与阅读在这个春天里双向奔赴。

此次活动以“向孝、向上、向善、

向学”为理念，通过崇尚经典、诵读经典、多元视角、主动分享的实际行动，引导该市各级机关、企业、学校、乡村(社区)、社会各界参与到全民阅读中来，在全社会形成敬老向孝的传统美德、积极向上的进取意识、崇尚向善的优良品质、求真务实的务实精神，大力营造爱读书、读好书、善读书的良好社会风尚，为建设文明孝义注入强大动力。

开展“全民阅读春风行动”是

精神文明建设的重要内容，是弘扬优秀传统文化、推进书香孝义建设高质量发展的重要举措。此次活动从2月下旬开始，孝义市各级机关充分发挥自身优势，突出本地特色，广泛动员广大干部群众、企业职工和校园师生积极参与诵读活动，提高了活动的吸引力和感染力，通过诵读弘扬优秀传统文化，进一步提高全社会的道德修养和文明素养。

市政协召开党组(扩大)会议暨四届十七次主席会议

乔晓峰主持

本报讯(记者 冯凯治) 4月24日，市政协召开党组(扩大)会议暨四届十七次主席会议。市政协党组书记、主席乔晓峰主持会议，副主席王平、郝金光、乔云、李媛、李慧义、刘晓春，秘书长杨成元出席会议。

会议集中学习了习近平总书记的重要讲话精神、习近平总书记关于调查研究的重要论述、《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》和新修订的《中国共产党纪律处分条例》。会议集中学习了习近平总书记的重要讲话精神、习近平总书记关于调查研究的重要论述、《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》和新修订的《中国共产党纪律处分条例》。

会议要求，重点提案是提案工作的重中之重，要坚持示范引领抓落实、坚持分级分层抓落实、坚持跟踪问效抓落实，切实把高平提案办理助推高质量发展。反映社情民意信息工作是政协履行政治协商、民主监督、参政议政的重要方式，是社会舆情汇集和分析机制的重要组成部分。要聚焦党政关切、社会关注、群众关心的热点难点问题，积极反映社情民意，切实把好转化反馈，更好助推经济发展、助力民生改善。

党组要坚决扛起主体责任，将主题教育与政协履职结合起来，高标准推进、高质量落实，以政协履职实效检验和体现主题教育成果。要用好调查研究这一“法宝”，坚持把调查研究贯穿履职全过程，以高质量调查研究推动高质量履职、服务高质量发展。要把学习贯彻新修订的政协章程作为重要任务，深入学习宣传，认真行使权利，切实把学习成果转化为推动政协工作提质增效的实践成果，确保政协事业行稳致远、高质量发展。



4月24日，由方山县委人才工作领导小组主办，方山县委组织部和共青团方山县委承办的以“青春献礼二十大 砥砺奋进新征程”为主题的演讲比赛决赛在该县武定宾馆举行。比赛分乡村振兴先锋组和聚才引智追梦组，经过激烈角逐，各组分别评出一、二、三等奖和优秀奖。 肖继旺 摄